

В Болгарии русский солдат

У жителей Кежемского района есть повод для великой гордости за своих земляков, славных сыновей Сибири. Недавно многие узнали, что уроженцу Проспихино, участнику Великой Отечественной войны Михаилу Егоровичу КОЛПАКОВУ, погибшему 27 сентября 1944 года в болгарском городе Добрич (ныне Толбухин), было посмертно присвоено звание Герой Болгарии. Болгарский народ свято бережет память о простом русском солдате, участвовавшем в освобождении их родины. На могиле Михаила Колпакова на далекой чужой земле поддерживается идеальный порядок. А много ли знают о нем в родных краях?..

РОДИЛСЯ Михаил Егорович Колпаков в 1911 г. в Проспихино. В 1939 году участвовал в русско-японской войне, получил легкое ранение в боях у Халхин-гола. Вернувшись с фронта, почти сразу женился на однокласснице Анне Поповой и пришел радистом в деспромхоз. В феврале 1940 года в семье появилась дочь Альбина - единственный ребенок Михаила Егоровича, а уже на третий день войны, 25 июня, он вместе с другими радистами - Михаилом Верхотуровым и Ефимом Пановым - снова ушел на фронт, откуда больше не вернулся... Письма и те приходили домой очень редко - он служил в засекреченных разведывательных войсках.

Прошло уже почти 60 лет. Дочь Колпакова - Альбина Михайловна - последний раз видела папу в полтора годика. Ей шел всего шестой год, когда поздней осенью 1944 года на отца принесли похоронку, но тот день Альбина запомнила навсегда.

- Падал снег. Маму вызвали в сельсовет, и она почему-то долго не возвращалась. Дома был дед, а во дворе почему-то сильно выд наш Полкан. Я выбежала во двор: «Полкаша, что ты воешь?» И тут в ворота заходит мама. Не успев дойти до дома, она упала. Как сейчас помню: лежит без движения, и ее заносит снегом. Я закричала, выбежал дедушка, маму тут же забрали в ФАП (он был как раз напротив нашего дома), а меня увели к кому-то из соседей.

Молодая вдова очень тяжело переносила потерю. Всего два года они успели пожить с Михаилом, но Анна Игнатьевна не переставала его любить до самой смерти и постоянно плакала от горя, особенно в дни военных праздников или когда по телевизору показывали что-нибудь о войне. Даже в День победы в мае сорок пятого, когда все село ликovalo и гудело, она не вышла из дома: «Я не смогу этого вынести». Как самое дорогое сокровище хранила она подаренную Мишей белую шаль с кистями, даже дочери ни разу не дала ее надеть (хотя перешивала для нее почти все свои и отцовские вещи) и всегда просила: «Адя, эта шаль - единственный подарок отца. Когда я буду умирать, положи ее со мной». Только раз в год шаль доставалась из сун-

дука, вывешивалась на солнце и снова убиралась подальше от посторонних глаз.

У родителей Михаила Егоровича за три года войны погибло четыре сына - он был пятым. Безудержный плач дяди - «Неужели последний?!» - навсегда врезался в память маленькой Альбины.

Но жить все-таки надо было. Через несколько лет Анна Михайловна сошлась с другим мужчиной, но Але называть папой его не позволяла и, по словам дочери, ее сердце не переставало принадлежать Михаилу. Его друзья поддерживали семью, во многом помогали Анне. Альбина получала пенсию по потере кормильца - по тем деньгам 485 рублей. На эти деньги она и смогла выучиться. «Однажды в рыбкооп привезли детские шубы, которые распределяли по купонам, - вспоминает Альбина Михайловна. - Мне, семикласснице, они страшно понравились. Я подошла и попросила: «Дяденька, мне тоже такую надо». - «А ты кто?» - «Я дочь Михаила Колпакова». Шубу мне дали, и я носила ее до 10

классов». Позже мать рассказывала Альбине, что Михаил был коммунистом до корней волос, и настаивала на том, чтобы и дочь обязательно вступила в партию - как отец.

В НАЧАЛЕ 80-х Альбина Михайловна жила в Красноярске, ее старенькая мама с отчимом - в Таежном. Однажды к Анне Игнатьевне пришли из сельсовета и спрашивают: «Игнатьевна, у вас кто в Болгарии?» «Живых никого нет, - отвечает та, - а мертвый - муж». Оказалось, представители какого-то болгарского общества пригласили вдову Михаила Колпакова посетить его могилу в городе Добрич. Анне Игнатьевне было уже за 70, она перенесла инсульт, тяжело болела и почти не могла передвигаться, поэтому отказалась, но дала госямам адрес дочери - Альбины.

Однажды, возвращаясь с работы, Альбина Михайловна застала у своей двери двух мужчин, назвавших ее по девичьей фамилии. Они рассказали, как с воинскими почестями был похоронен ее

отец и что посмертно он награжден орденом Красной Звезды, сообщили, что долго разыскивали их и уже съездили к маме. Очень настаивали на поездке в Болгарию, даже предлагали подлечить там вдову Михаила. Через несколько месяцев пришло приглашение из московского отдела Международного Красного Креста: Альбине Михайловне предложили в любое удобное время посетить могилу отца, для чего нужно было обратиться в органы госбезопасности при МВД СССР. Но как раз в это время Анну Игнатьевну разбил паралич, и Альбина Михайловна была вынуждена забронировать красноярскую квартиру и уехать в Таежный ухаживать за матерью. Поездка, естественно, снова не состоялась.

В 1986 году Анны Игнатьевны Колпаковой не стало. Через год трагический погиб в армии младший сын Альбины Михайловны, и она на какое-то время стала практически недвижимой. Сейчас ее здоровье ее улучшилось, но друзья отца, ветераны Великой Отечественной войны, и просто земляки не забывают дочь героя. В прошлом году ветераны поставили ей телефон и подарили электрическую плиту, всегда пригласают на празднование Дня победы, и она очень благодарна им за внимание и заботу.

В 2000 году Альбина Михайловна узнала, что одна из улиц в поселке ДРСУ названа именем ее отца. В 2003 году - в юбилейный год Кежемского района - в районное управление культуры пришло инициативное ходатайство об установлении мемориала на родине участнику Великой Отечественной войны Михаилу Егоровичу Колпакову. Районная администрация приняла решение выделить на эти цели средства, и Совет ветеранов во главе с Михаилом Евгеньевичем Чулкиным сразу начал работу. Собрали материалы, у друзей Михаила Колпакова в Кежме нашли его фотографии. Сейчас мемориальная плита уже готова, и к юбилейному Дню победы она будет открыта.

Альбина Михайловна часто приходит к памятнику погибшим солдатам, приносит живые цветы. А несколько месяцев назад на заседании Совета ветеранов глава района пообещал организовать поездку дочери Героя Болгарии на могилу отца.

- Знаете, как трудно никого в жизни не называть папой! - говорит Альбина Михайловна. И больше всего на свете сейчас она хочет увидеть горсточку родной сибирской земли на могилу Михаила Кулакова в далеком Болгарии.

Наталья РОМАНОВА.
На снимке: М. Е. Колпаков.
Фото из архива.

